William Shakespeare: Hamlet

Bevezetés:

William Shakespeare (1564-1616) életéről csak keveset tudunk, az adatok hiányosak és pontatlanok. Születési helye Stradford-upon-Avon, egy falusias kisváros. Felesége és három gyermeke elhagyása után Londonban kapcsolatba kerül a színházzal, 1592-ben már sikeres fővárosi színész és drámaíró. 


Az 1599-ben épült Globe színház főrészvényese volt. Shakespeare színpada és a technika, melyet a színpad megkövetelt, közvetlenül a középkori színjátszásból jött léte. A középkorban kialakult drámai műfajok az antik drámai műfajokkal ellentétben, igyekeztek mindent megmutatni a nézőknek. Jellemző az örökös helyszínváltoztatás, illetve a különböző helyszíneken egyidejűleg bemutatott eseménysorozat.

 A templomokban bemutatott párbeszédes jelenetek, az ún. liturgiai drámák (misztériumdráma, mirákulum, moralitás-, vagyis a három „M”) a 11. századtól kezdve ismertek. Az évszázadok alatt egyre több komikus és trágár mozzanat szűrődőtt be a cselekménybe, így az nem maradhatott meg a templom falai között, hanem a piacon, templom előtti téren adták elő.  A középkori drámák örökös helyszínváltoztatása alakította ki a különböző színpadtípusokat. (szimultán, processziós és kocsi-színpad).


Shakespeare írói munkássága:
Összesen 37 darabot írt. Az angol és újabb kori európai irodalom egyik legzseniálisabb drámaírójaként tartják számon. Tragédiák (Rómeó és Júlia), királydrámák (Lear király), színművek és vígjátékok (Szentivánéji álom, Velencei kalmár), szonettek fűződnek a nevéhez.
Egyik méltán leghíresebb műve, a Hamlet, dán királyfi, egyértelműen a világirodalmi klasszikusok közé tartozik.

Hamlet, dán királyfi:

Megírásának évét hozzávetőlegesen 1601-re teszik az irodalomtudósok. Ez a nagy és egyetemes bosszúdráma I. Erzsébet uralkodásának vége felé, az egyre mélyülő politikai és világnézeti válságok időszakában keletkezett. Az első nyomtatott változat 1603-ból való.
Shakespeare-re hatott minden valószínűség szerint a kortárs Thomas Kyd Spanyol tragédia című darabja.

A mű helyszíne Helsingőr, amely csak fiktív földrajzi hely, hasonlóan a többi Shakespeare darabban megjelenő városokhoz, színhelyekhez. A legelfogadottabb vélemény szerint a történet csak a legendás mondai időkben, valamikor a középkorban játszódhatott annak ellenére, hogy a műben keverednek a korok. Megfigyelhető az időbeli kettősség, amely egyes elemzők szerint nem tudatos, mások viszont úgy gondolják, hogy a középkor végét és a reneszánsz kezdetét hivatott nyomatékosítani.


A cselekmény:

A cselekményből megtudjuk, hogy Hamlet wittenbergi tanulmányaiból tért haza Helsingőrbe. Apja meghalt, és nagybátyja Claudius került a trónra, aki a hatalom átvétele után elveszi Hamlet édesanyját, Gertrúdot.
A legelső jelenetben megjelenik Hamlet király szelleme, és ez már megteremti a komor vészjósló hangulatot, s hamarosan fény derül a király halálának körülményeire is: Claudius ölte meg őt hatalomvágyból. 
Önmaga teremtette magányába zártan és bizonytalanul áll Hamlet, egyetlen szövetségese Horatio. Saját érzései között vergődve, enged a Szellem felszólításának, hogy bosszulja meg „rút és erőszakos halálát”. Hamlet számára visszataszító Claudius trónbitorlása és anyja vele kötött házassága, árulásnak, mocskosnak érzi azt. Ahhoz, hogy céljait elérje, őrültnek tetteti magát, homályos célozgatásokkal, utalásokkal adja tudtára környezetének véleményét, amelyet így büntetlenül kimondhat. Azonban ezzel nem, hogy elaltatná, hanem inkább felébreszti Claudius gyanúját. A király megkéri Hamlet jóbarátait Rosencrantzot és Guilderstent, hogy derítsék ki Hamlet őrületének az okát. Kezdetben azt hiszik, hogy Ophélia iránti viszonzatlan szerelme miatt bolondult meg.
Mindeközben Hamlet legfőbb célja, hogy a királyra bizonyítsa annak vétkét, így amikor színjátszók érkeznek az udvarba, kérésére módosítják a színdarabot, és eljátsszák Hamlet király meggyilkolásának történetét. (egérfogó-jelenet)

 Hamlet és egyetlen szövetségese Horatio számára világossá válik, hogy Claudius bűnös, a színdarab közben ugyanis a király arca elárul mindent. Ezek után Claudius érezve a veszélyt, megkéri a királynét, hogy beszéljen Hamlettel, miközben Polonius, a főkamarás (Ophelia és Laertes apja) kihallgatja őket. Hamlet rájön a csínyre és megöli még akkor Poloniust, édesanyját pedig minden felgyülemlett dühével kérdőre vonja. Polonius halálát Gertrúd úgy állítja be a királynak, mint az őrület hatását, a király Angliába küldi ezért Hamletet, és a királyné tudta nélkül merényletet szervez ellene. 
Claudiusnak létérdeke a királyfi elpusztítása, hiszen őt illetné meg jogszerint a trón.
Azonban Hamlet rájön Claudius tervére, még a hajón megtalálja Claudius az angol királyhoz intézett levelét, hogy Hamletet meg kell ölni. A királyfi átírja a levelet, majd pedig visszajut Dániába a király meglepetésére. 
Időközben Ophélia apja halálának hírétől megbolondul és a vízbe fúl, minden valószínűséggel nem véletlen. Laertes hazatér, hogy bosszút követeljen Poloniusért. Kitalálnak egy tervet Claudiussal, miszerint mivel Hamlet irigy Laertes tehetségére, bizonyosan vívni akar majd vele, ha meghallja, miként dicsérik Laertest. A vívás közben a király majd mérgezett bort kínál fel Hamletnek, és Laertes kardhegyét is méregbe mártják, hogy egyetlen seb véget vessen a királyfi életének. Azonban a király által felkínált borba nemcsak Hamlet iszik bele, hanem a királyné is, és a küzdelem során a tőröket összecseréli a két vívó fél, így Laertes saját csapdájának esik áldozatul. Halála előtt még felfedi Hamletnek, hogy mérget ivott. Hamlet utolsó erejével megöli Claudiust, apja és anyja gyilkosát, majd megkéri Horatiot, hogy történetét mesélje el mindenkinek, és győzze meg igazáról a kétkedőket. Majd pedig meghagyja, hogy a trón az ifjú Fortinbrasra, Norvégia királyára szálljon, akinek apját még Hamlet király ölte meg lovagi párbajban, és így a földek egy része Dánia birtokába jutott.  Az ifjú Fortinbrasnak, így lehetősége nyílik visszaszerezni az apja által elvesztett tulajdont, és elismeri Hamlet nagyságát, szinte sajnálja, hogy meghalt.
” Emelje Hamletet, mint katonát,
  A ravatalra: mert belőle, ha 

  Megéri, nagy király vált volna még.”

Összegzés:
A Hamlet dán királyfi műfaja, mint már említettem, bosszúdráma, többágú konfliktusrendszerrel. Tulajdonképpen a főbb szereplők mindegyikének van valami mögöttes érdeke, amely indok a cslekedeteinek végrehajtására. Így tulajdonképpen az érdekek konfliktusa okozza a bonyoldalmakat.


Hamlet és Claudius között két, egymás elpusztítására törő erő, két akarat áll szemben egymással.
Hamlet és Polonius ellentétének alapja Polonius engedelmessége az udvar felé, a buzgóság, amellyel családjának kívánja a létbiztonságot előteremteni.
Hamlet és Laertes vitája Polonius halálából fakad, Laertes meg akarja bosszulni apja gyilkosságát és Ophélia öngyilkosságát, aki őrülten vízbe fojtotta magát

. A konfliktusok kialakulásának legfőbb oka az igazságkereső Hamlet, aki két korszak határán áll, egyrészt a középkori normák fogják vissza, másrészt pedig a reneszánsz szabadsága, humanitása sarkallja a változtatásra, hogy ő ne hódoljon be az eddig elfogadott szabályoknak. Az ő feladata a változás előidézése, apja szellemének megjelenése és a bosszúvágy mind a változást vetítik elő. A tragikum az, hogy ez csak Hamlet halálával következhet be.
Hamlet egyéniségét, egész jellemét nem annyira cselekedetei, sokkal inkább a nagy monológokban megnyilvánuló gondolatai világítják meg. Ezek a monológok belső viták, párbeszédek.

 Állandóan töpreng, latolgatja végrehajtandó tettének súlyát és következményeit. Nem erőhiány vagy félelem van benne, hanem annak az embernek a kételyei, ki tökéletesen szeretné megoldani a rábízott feladatot. Már a mű legelejétől érezzük, hogy Hamlet nem járhat sikerrel, túl sokan vannak elenne. 

A III. felvonás 1. jelenetében megjelenik a legfőbb kétely: mi a helyes, alkalmazkodni a romlott világhoz, balsorsunk minden nyűgéhez, vagy az öngyilkosságba menekülni?


”Lenni vagy nem lenni: az itt a kérdés.                

  Akkor nemesb-e a lélek, ha tűri
   

  Balsorsa minden nyűgét s nyilait

  Vagy ha kiszáll tenger fájdalma ellen,

   S fegyvert ragadva véget vet neki?”

’To be or not to be; that is the question:
Whether’ tis nobler in the mind to suffer

The slings and arrows of outrageous fortune,

Or to make arms against a sea of troubles, 

And, by opposing, end them.’


Hamlet jellemét számos irodalomtudós próbálta feltárni, azonban pontos magyarázatot nem kaphatunk, hiszen a mű maga is olyan összetett, és Hamletet annyi befolyás éri, hogy biztosat csak maga Shakespeare tudna mondani. 

Freud szerint például Hamlet anyjával szemben viselkedése az ödipusz-komplexussal magyarázható, a királyfi féltékeny volt Claudisra. Ezt az elméletet alátámasztja az, ahogyan Hamlet számon kéri édesanyja cselekedeteit, és gúnyosan beszél Claudisuhoz fűződő bensőségesebb kapcsolatáról.

Mások egyszerűen úgy vélik, hogy ez a motívum nem Hamlet tudatalattijából tör fel, hanem az erkölcs és az ítélőerő felháborodásából.

Shakespeare a tragédia kifejezőeszközei mellett alkalmazta a humor elemeit is, ezek vélhetően oldották a komor és vészjósló hangulatot és szórakoztatták a „véres” történeteket kedvelő közönséget.

Írta: Halmai Dzsenifer 12. b

